

钓友论技

每年一到雨量充沛的时候,大河、水库、水渠等就会从上游至下游注入新水,使水体产生水流。流动的水体含氧量充足、天然饵料丰富,水体上下对流快、温差小,加上茂密的水草既是鱼类的粮仓又是鱼类的避难所,所以吸引了下游大量的鱼类逆流聚集于此,同时也吸引了大批钓客。但面对流动的水体,有不少钓友有些犯难——在流水水域该怎样垂钓呢?

流水垂钓攻略

一、钓具配置
因为流水一般水色相对浑浊,鱼类又有涨水溜边的习性,加之近岸的水流速度比较缓慢,便于钓组稳定,因此鱼竿长度在4~6米为宜。钓流水最好采用配七星标,线的粗细和钩子大小要根据鱼个体决定。由于是垂钓吃口生猛的野生鱼,所以线的粗细不是很讲究,钩要用带倒刺钩,以便于穿蚯蚓。

除传统钓组外,还有一种非常规钓组介绍给大家,即“坠上钩”。大部分钓友在绑好鱼钩后要将多余的线头剪去,但在绑“坠上钩”钓组时不但不能剪,而且事先要预留出10厘米左右的线头,再在线头最底部打一死结(为防止铅坠滑落),然后在这10厘米左右线头中间卷上铅皮,就形成了“坠上钩”。注意拴此钓组时线头上的铅皮不要夹得太死,必要时能够根据需要,随时调整鱼钩离底的高度。这种钓组特别适应在水底不干净或有苔藓的水底施钓。

二、饵料选择

诱饵,我一般是用酒泡碎米或小米打窝,药酒的用量要稍多一点,味要浓一些。钓饵选1~1.5厘米长的细、红、活的蚯蚓。在出钓前几天,要将蚯蚓放在有红纸或红土的容器里面,让其将肚里的泥土吐出,这样蚯蚓会变得通体红润、韧性较好,在水中目标醒目。之所以不用商品饵是因为水流会将其冲散、冲走,效果非常不好。

三、钓点选择

在流水中垂钓,选择钓点很重要,因为流水鱼喜欢聚群。一般我们要选择湾子或流速较缓的洄水处、出水口或进水口两边缓流处、生有茂密水草的下游处及桥墩、铧尖、障碍物的下游处。

四、打窝

由于有水流,所以打窝子不能用手撒,也不能用打窝器。笔者是用一块塑料纱窗包着饵料打窝子。具体做法是:先将纱窗(孔眼要比饵料颗粒大,以保证饵料能慢慢地从中露出)剪成直径约20~25厘米的圆形,再将泡好的诱饵包在里面,然后用一根长细绳(长于竿子)的一头将其扎紧。确定钓点后投出饵料包(注意别把绳子扔水里),将绳子的一端拉直放在岸边,便于确定饵团的准确位置。如果一

次没投准,可将绳子拽回来再投。

这种打窝法的优点是:打窝准确,饵料不会被水冲走,诱来的鱼只能闻到香味却在短时间内吃不饱,进而不断地捡食漏出的诱饵,增加鱼留窝时间。

有人可能说这种打窝方法容易惊散鱼群,但流水中鱼的活动量大、范围广,只要鱼的密度不是太小,影响就不会大。这里也存在一个问题,就是在流水中诱饵香味散发得过快,所以我们可在钓了1~2小时后根据上鱼情况把诱饵包拉上来加新饵补窝。

五、钓法

在流水垂钓不同于静水,一般有三种钓法比较有效。

1. 加铅钓法

首先是在水流较缓的地方调标。我的调法是空钩调平水,上了饵后钓2~3粒。如果走标,可上拉散标并增加各星标之间的距离,钓4~5粒。如果这样还是走标,就只好加铅皮,直至不走标。

在野外水域底钓,水底存在凹凸不平现象,而且常有枯枝烂叶,钩饵下去后有时会被掩盖住,鱼看不到钓饵;而如果调钓太灵,又会走标,这“坠上钩”就有用武之地了。做法是将铅皮逐步往下移动,让钩饵离底,便于被鱼发现。移动的距离以有鱼吃钩为好,这样既解

决了鱼看不到饵的问题,也不影响钓组的灵敏度。再加上蚯蚓本身是活的,再随着水流的推动,更具动态效果,极具诱惑力。

2. 走标钓法

当上述条件相同,但水的流速较大、钓底站不住标时我就会采用减铅钓走标方法。具体做法是:减铅皮使标的浮力大于钩饵、线、坠的重力,让钩饵离底,水面只留2~3粒标,使线组随水流移动。操作时要将钩饵抛到钓点上游,利用水流使钩饵漂过钓点,如此循环操作。在此过程中,鱼如果从钩饵的水平或下方吃钩,标相一般是黑标,要是从上面吃钩一般是送标。当发现鱼的泳层较高时(送标多),要及时调整钩饵高度以应对其变化。

3. 无标拖钓法

在水流很大或有大风时前两种方法已无法施钓,这时我就采用无标拖钓法。此法要求钓竿的竿梢要软,要配用小钩细线,坠重一点,必须要用虫饵施钓(拖钓时饵不易脱离)。

具体钓法:将钩饵抛到钓点下游,然后将钩饵慢慢地往上游拖,使之经过钓点。拖钓过程中风线要始终绷直,竿梢略有弯曲,拖动速度不要快但要连贯,如无鱼吃钩则从头再重复操作。

在拖的过程中如有鱼吃钩一般会出现两种鱼讯:一是拖钩,由于竿梢较软,鱼吃钩后竿梢会出现点动、连续及加大弯曲幅度现象,出现此鱼讯后默数两秒即可起竿;二是送钩,拖动过程中出现风线突然松软下来,这是因为鱼吃口好,直接将饵逮到口中并抬头所致,这时应马上起竿。

拖钓法比较累人,用双手操作稍感轻松,且需要多次实践才能熟练运用。拖钓操作时还要注意以下几点:(1)拖力要均匀,尽量保持连贯;(2)眼睛要时刻不离竿梢及风线,以便及时发现鱼讯;(3)注意水层深度,先钓底若无鱼吃钩再逐步提高水层,直至水面。

以上三种钓法由于钓点较近,要注意隐蔽人影及竿影,同时要注意保持安静。提竿时应该顺着水流方向,以减少阻力和防止将鱼嘴拉豁。此外,流水中鱼吃口干脆、吞钩较深,出钓前要准备一个摘钩器,以方便取钩。

(丙利)



钓友茶馆

酒香原是双刃剑

记得是在十多年前的一个夏天,我和朋友一行三人在远郊无意间找到了一个排灌沟,发现此处鲫鱼较多且不小,于是我们决定大干一场……

这是一个约有三四公里长、二十多米宽、两米多深的排灌沟,按平时诱钓鲫鱼的思路,我准备用酒泡碎米作诱饵。由于头天晚上在配饵料时酒倒得多了点儿,以至于碎米抓在手里还黏黏的。为了多上鱼,我打了多个窝子,而且为多诱鱼,每个窝子里的窝量也有所加大。打完窝子后,我满以为很快会有鱼入窝,可等了半个小时,窝子里却一点鱼星也没有,更别说有鱼咬钩了。同来的钓友此时已开始不断上鱼,这让我大感意外。无意中,我发现窝子外约一米远处有鱼星冒出。怪了!怎么鱼不进窝呢?我检查一下其他窝子,竟然如出一辙。

难道是诱饵还不够香?我抓了一把闻了闻。哪里是不香,而是这香味让人感到刺鼻。难道是药酒香气太重,或是饵料用量过大?为弄个明白,我试着在手心里放了一小撮诱饵(有10多粒碎米),另起炉灶,打在了与其他窝子相同距离的钓点内。过了十多分钟,窝子里果然出现了鱼星,而且越来越多。有门儿!我立即挥竿入窝,马上就有人鱼吃钩,竟然一口气钓了20多条鲫鱼。此后,窝子里鱼星逐渐减少,我及时补入等量的窝料,结果又看到鱼星密布……

尽管后做的窝子上鱼很好,但我还是没忘记先前打的几个窝子,毕竟已打了那么多的碎米下去,不能浪费了。此时已过去近一个小时,我发现先前打的窝子里也开始出现零星鱼星。我决定再等一等。当我钓完第二波鱼,再看先前打的窝子,已是满窝鱼星。移竿开钓,忙得我不可开交,每个窝子轮换钓,鱼星不断,上鱼飞快……

忙碌的一天很快过去。回家的路上,我将今天在垂钓中发现的问题与同来的钓友交流了一番。可他们却笑我扯淡,都说只听说过窝料不香才不上鱼,哪有越香反而越不上鱼的道理!也可能是鱼群没游到窝子附近的缘故。但我还是觉得有蹊跷,于是决定下次再试试。

第二次出钓前,我还是准备了药酒泡碎米窝料。但这次,我有意将500克米分装在了两个塑料袋中,并且在每个袋中分别倒入不同量的药酒,就是为了做试验。到水边后,我按纵向距离相等、横向相隔约三米分别做窝子。经试钓发现:窝料药酒香味较小(药酒量少)的窝子,发窝速度较快,但留鱼时间也短;反之,药酒香较重(药酒量多)的窝子,发窝速度较慢,但留鱼时间也长。此后,我多次在垂钓中都得到了相同的印证。不过,自己心里仍有一些问题不是很理解。然而,后来的某一次出钓,令我产生了与鱼换位思考的想法。也就是通过此次经历,才使我对我以上的试验有了一个彻底的感悟。

几个月后的一天,我到市里办事,走在大街边远远闻到一股淡淡的香味很是诱人。我四下观望,却没找到香气出自何处,但越往前走香气越重。当我走到一家蛋糕店门前时,发现那股夹着甜味的扑鼻香气原来是出自这里。蛋糕店师傅在现场制作蛋糕。在远处闻香气诱人,可近在咫尺却让我感到那香味有些刺鼻。我只停留十来秒钟,就感觉有点恶心了,于是快步离开。当我走开一段距离后,再呼吸和回味那股香味,却又感觉到那是种诱人的味道了。突然,我联想到钓鱼时饵料浓度的配比,立刻感受到原来饵料的气味并不是越重越好。味道是一柄双刃剑:太淡了,诱鱼效果不好,上鱼慢;气味太浓,超过了鱼所能接受的度,鱼又会避而远之。

现在,每当我在配制饵料时都不忘记调出两种不同浓度的诱饵。而打窝后,我一般是先钓香味小(药酒量少)的窝子,后钓香味重(药酒量多)的窝子。至于其中的原因,我想你已经明白了。

(安辉)

